

Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

4 ДЕКАБРЯ | СУББОТА | № 234 (741) 1993 год
В розницу — свободная цена.

Вчера Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов принял делегацию французских предпринимателей во главе с Эндрю Гельфи

Руководитель страны расказал гостям о работе, осуществляемой по укреплению независимости Узбекистана, о льготах, предоставляемых бизнесменам в целях привлечения в республику иностранных инвестиций. Эндрю Гельфи выразил намерение сотрудничать в строительстве на территории Узбекистана отвечающих мировым стандартам между-

народного аэропорта, гостиниц, сахарных заводов, участвовать в нефтяной и газовой промышленности, в переработке отходов.

На приеме присутствовали заместитель премьер-министра Республики Узбекистан У. Султанов, К. Ханкулов, хоким города Ташкента А. Фазылбеков.

(УзА).

Делегация французских бизнесменов во главе с господином Эндрю Гельфи 2 декабря была принята в Кабинете Министров Республики Узбекистан.

Заместитель премьер-министра Б. Хамидов расказал гостям о природных богатствах Узбекистана, широких возможностях нашей республики в области развития энергетики, нефтяной и газовой промышленности, транспорта, связи, воздушных сообщений, стро-

ительства. Он обратил внимание на то, что Узбекистан располагает хорошими условиями для сотрудничества на взаимовыгодной основе во многих сферах.

Господин Гельфи проявил интерес к сотрудничеству в области строительства дорог, нефтяной и газовой промышленности.

В беседе принял участие заместитель премьер-министра Республики Узбекистан К. Туляганов.

(УзА).



НА СНИМКЕ: в ходе встречи И. Каримов с Э. Гельфи.

На пути к рынку МОЖЕТ, ПОРА УЧИТЬСЯ ЖИТЬ БЕЗ НАДЗОРА?

Специалисты Узгосстандарта с начала года проконтролировали на качество несколько тысяч различных изделий — предприятий машиностроения, строительного, агропромышленного комплекса, нефтехимии, товары народного потребления, продукцию, выпускаемую кооперативами, малыми и артельными предприятиями, а также идущую на экспорт. Отмечено некоторое снижение нарушений стандартов и метрологических правил. Но их процент остается слишком высоким — по-прежнему более половины проверенных изделий оказались с изъянами.

ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ

В хлебопекарном производственном объединении «Паркент» работниками Госнадзора было проверено 33 тонны хлеба. Оказалось, что влажность белого пшеничного, да еще и высшего сорта, завышена на полтора процента. Пустак? Тогда подсчитайте, сколько воды вместо хлеба было выпущено пекарями.

Кстати, о воде: в этом хлебопекарном объединении выпускают и прохладительные напитки. В 25 проверенных ящиках с «Мандариновой» всего лишь два десятка процента углекислого газа не добавили его изготовители до нормы, всего три десятка процента воды вместо так называемых сухих веществ вылили они в напиток... Мелочь, а неприятно. А если подчитать в масштабах довольно крупного производства, то не такая уж и «мелочь». О фактах нарушений информированы Ташоблпотребсоюз, Узбекблпотребсоюз, Узбекблпотребсоюз, хокимият Паркентского района, материалы на виновных направлены в административную комиссию.

ТЕЛЕФОННАЯ СВЯЗЬ

Работа наших телефонных сетей хронически вызывает нарекания. При проведении госнадзора на АТС-20, 46 и 48 города Ташкента установлено, что на этих станциях не соблюдаются инструкции по техническому обслуживанию. Есть у связистов такое понятие — коэффициент непрохождения межстанционных соединений. Так вот, выявлено, что он превышает установленные нормы в 3—7 раз. Например, особенно сложно дозвониться с АТС-46 на АТС-24, 45, 33, 62, 77. Подобное положение на АТС-48 и 29. Все это из-за плохого состояния линий и низкого качества их обслуживания.

На что тратятся тогда деньги, поступающие от абонентов? Ведь, как оказалось, все средства измерений, которые попали на глаза проверяющих, не прошли госпроверку. Мовет быть,

денеги собираются для выплаты штрафов — из отчетов о выполнении услуг телефонной связи исключено около 25 миллионов рублей. Около двух миллионов от прибыли изъято в бюджет. Связисты срываются на нехватку запчастей, частый выход из строя магистральных и межстанционных кабелей. Но разве абонентам, исправно вносящим плату за пользование телефоном, от этого легче?

ГОСНАДЗОР СПЕШИТ НА ПОМОЩЬ

За последнее время функции работников Госнадзора, стандартизаторов и метрологов заметно расширились — все чаще они применяют не только меры наказания, а прилагают усилия для исправления недостатков. Так, на Ташкентской фабрике головных уборов имени Ахунбаева в прошлом году было выявлено нарушение стандартов. Здесь был введен инспекционный госнадзор — в результате заменено устаревшее оборудование и даже налажен выпуск конкурентоспособной продукции.

Таким же образом на ряде предприятий удалось навести порядок в производстве плит перекрытий, швейных и золотых изделий, пиал, печенья, халвы, восточных сладостей, множества других товаров. Помогли работники госнадзора освоить и выпуск новых видов изделий, например, губчатой резины для изготовления мягкой мебели, качественного инструмента для металлообработки и резки стекла, алмазных порошков. Многими видами продукции заинтересовались зарубежные фирмы.

Рынок вызывает, или во всяком случае должен вызывать стремление непосредственных производителей выпускать только качественные изделия. Иначе — банкротство. Похоже, многие еще не смогли психологически изменить прежнее отношение к работе, нуждаются в постоянном надзоре. Трудно, конечно, из двоечника сделать отличника... пока его самого жизнь не заставит.

Г. РОВАЛЬ, корр. УзА.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОБ УЛУЧШЕНИИ УСЛОВИЙ ОПЛАТЫ ТРУДА АРТИСТОВ ТЕАТРОВ РЕСПУБЛИКИ

Принимая во внимание большой вклад артистов театров в развитие и пропаганду театрального искусства, их заслуги в духовном и нравственном воспитании подрастающего поколения республики, а также в целях дальнейшего улучшения материального обеспечения творческих работников:

1. Установить с 1 декабря 1993 г. работающим артистам театров Республики Узбекистан ежемесячные надбавки к заработной плате в размере 25 процентов от должностных окладов.
2. Министерству по делам культуры Республики Узбекистан по согласованию с Министерством финансов Республики Узбекистан утвердить перечень категорий театральных работников, которым в соответствии с настоящим указом устанавливаются надбавки к должностным окладам.
3. Министерству финансов Республики Узбекистан определить источники финансирования расходов, связанных с введением указанных надбавок.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 3 декабря 1993 г.

Навстречу Дню Конституции СВЕРЯЯ МЫСЛИ И ДЕЛА

Желание глубже познать Основной Закон, применить его в повседневной жизни естественно для каждого гражданина нашей республики, независимо от возраста, национальности, профессии. В эти предпраздничные дни сверяют свои мысли и дела с Основным Законом и связисты Узбекистана.

— Во всех отделениях и узлах связи городов и сел, — говорит заместитель министра связи Рустам Гафурович Валиев, — среди поч-

тальонов, монтеров, инженерно-технических работников проводятся беседы, на которых разъясняются основные положения Конституции независимого Узбекистана. О глубоком интересе свидетелствует множество выступлений. Интересуют связистов и положения Конституции о правовом регулировании реформы, о социальной защите государством малоимущих и нуждающихся граждан, многодетных семей, студентов, пенсионеров, об устройстве государственной власти в центре и на местах, о взаимоотношениях со странами СНГ, другими зарубежными государствами.

На проводимых собраниях параллельно обсуждаются и конкретные практические дела предприятий связи. Слова нет, работать ста-

В НОГУ С РЫНКОМ

Специалисты Нукусской фабрики верхнего трикотажа ассоциации «Узбеклегпром» с разладом экономических связей не растерялись, а перепрофилировали производство, показав наглядный пример устойчивости, восприимчивости к нововведениям.

Линиям поставщиков сырья из России, Беларуси и Казахстана, долго раздумывая на фабрике не стали: трикотаж теперь фабрика не выпускает, но производство не остановилось. Здесь перешли на выпуск изделий из хлопчатки, сырья для них местные прядильно-ткацкие фабрики выпускают достаточно.

Наш корр.

УЗБЕКИСТАН: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

СЕМИНАР ЭСКАТО

В Ташкенте начал работу семинар-практикум на тему «Экономические реформы: переходный период». Он организован экономической и социальной комиссией ООН для стран Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) в сотрудничестве с правительством Узбекистана. Семинар проводится на базе Госкомпрогнозгосплана республики.

Цель семинара определена резолюцией 48-й сессии ЭСКАТО — оказывать консультативные услуги и техническое содействие в деле осуществления экономической реформы и структурной перестройки, а также решения проблем социального развития, с которыми сопряжена экономическая реформа.

В семинаре принимают участие ответственные работники государственных органов республики, осуществляющие экономическую реформу. В течение недели они прослушают лекции крупных специалистов в области проведения экономических реформ, выступят с краткими докладами о своем опыте.

Открытие семинара принял участие постоянный представитель ООН в Узбекистане Халид Малик.

В КОНТАКТЕ С РОССИЯНИМИ

Оригинальный путь снижения дефицита запасных частей к подвижному составу нашли труженники Мархаматского хозрасчетного автотранспортного предприятия № 4 Андийжанской области.

Они заключили договоры с такими автотранспортными, как «ЗИЛ» и «ГАЗ», куда на временную работу отправились мархаматские водители и ремонтники. Кроме заработной платы, они получают необходимые для их родного предприятия запасные части. Первая группа посланцев Андийжанской области — двадцать человек — уже отправилась в Москву и Нижний Новгород, а через два месяца их сменят товарищи.

Ищут труженники предприятия и внутренние резервы, чтобы обеспечить надежную работу транспорта в районе. В частности, они наладили у себя выпуск ряда деталей для ремонта машин.

Энергичный поиск автомобилистов, продиктованный требованиями рыночной экономики, дает свои плоды. За десять месяцев нынешнего года они получили 300 миллионов рублей прибыли.

С ЗАБОТОЙ ОБ ЭНЕРГЕТИКАХ

Администрация Сырдарьинской ГРЭС выделила 16 миллионов рублей для строительства крытого рынка в городе энергетиков — Ширине. Он поможет значительно улучшить положение с обеспечением жителей свежими овощами, фруктами, мясом, молоком, различными потребительскими товарами.

В скором времени в Ширине откроется свой хлебозавод. До сих пор хлеб сюда завозился из Гулистана. Оборудование для нового производства также приобретено на средства Сырдарьинской ГРЭС.

Администрация станции вкладывает крупные средства в газификацию жилищ энергетиков, снабжение их свежей рыбой, другими продуктами питания.

УВЕЛИЧЕН ВЫПУСК ИЗДЕЛИЙ

На массиве Кушарья Андийжана выдала первую продукцию хлебопекарня, выросшая на базе небольшого цеха. Капитальную реконструкцию здания, установку новой печи здесь произвели собственными силами, а также с помощью специалистов городского потребобщества областного потребсоюза. Это позволило почти в пять раз увеличить выпуск хлеба — новая пекарня производит ежедневно до пяти тонн первосортных хлебопродуктов.

Сейчас завершается реконструкция еще одной из центральных печей на Андийжанском хлебокомбинате. С ее пуском комбинат сможет за сутки поставлять в торговую сеть до 65 тонн свежего хлеба.

(УзА).

СОБЫТИЯ ФАКТЫ МНЕНИЯ

РАДИО «ФРАНСИНТЕРНАЦИОНАЛЬ»: Как сообщил мэр Петербурга Анатолий Собчак, тело Ленина будет захоронено 21 января будущего года в день семидесятилетия его смерти. Владимир Ульянов будет похоронен рядом с телом своей матери на одном из петербургских кладбищ.

Нефтедобыча России по сравнению с 1988 годом сократилась почти вдвое и составляет сегодня 6,5 миллиона баррелей в сутки. По оценкам американских экспертов, чтобы стабилизировать производство нефти в России на его нынешнем уровне, необходимо до 2000 года вложить в нефтедобывающую отрасль до 50 миллиардов долларов. В соответствии с соглашением по нефти и газу между правительством РФ и экспортно-импортным банком США выделены средства на приобретение американского нефтяного, газового и нефтехимического оборудования.

Комитет по исследованию космического пространства при канцелярии премьер-министра Японии принял решение поддержать подписание России к проекту создания международной космической станции «Фридом», в котором участвуют также США, ЕС и Канада. Токно выступит с этой инициативой на предстоящих 6 декабря в Вашингтоне межправительственных консультациях по проекту орбитальной станции.

Конгресс США принял «Акт о поддержке демократии», зарождающийся в республиках, в которых демократические реформы, и улучшение партнерских отношений между США и Россией, Украиной, другими независимыми государствами. Текст отменяются старые положения законодательных актов, например «О международной безопасности», закон об ограничении торговых отношений с коммунистическим блоком. Считается утратившим силу законоположение, в котором главной целью внешней политики США объявлялась борьба с коммунизмом или странами коммунистической ориентации.

Совет Безопасности создал комиссию по расследованию, которая должна положить конец насилию в Могадишо, в результате которого недавно погибли около десяти военнослужащих сил миротворческих сил. Проведение расследования независимой комиссией позволит, по словам дипломатов, вновь сосредоточить деятельность Операции ООН в Сомали на предоставлении гуманитарной помощи, помощи в развитии и восстановлении инфраструктуры страны.

Куба, Бирма и Китай входят в число тех стран, которые, по мнению США, стоят перед серьезными проблемами в области прав человека, заявил Виктор Марреро, заместитель представителя США при Генеральной Ассамблее ООН. Марреро отметил, что Куба «остается трагическим и мрачным исключением из латиноамериканских стран, которые охвачены демократическими переменами».

(По сообщениям информационных агентств).

Охрану природы — на государственный уровень

ДЕЙСТВЕННОСТЬ ЗАКОНА

Прошло немногим меньше года со дня вступления в силу Закона Республики Узбекистан об охране природы. Без сомнения, его можно назвать главным законом в природоохранной отрасли права. Это прямо вытекает из части первой статьи первой закона. Определены компетенция органов государственной власти и управления в области регулирования отношений по охране природы, права и обязанности жителей Республики Узбекистан в области охраны природы, установленные условия пользования ресурсами. Законодательно определены рычаги и механизмы действия природоохранной политики.

Действующий закон по этим признакам принципиально отличается от фактически бездействующего, декларативного, теперь уже утратившего силу Закона об охране природы от 19 ноября 1958 года.

Прежде всего новый закон дал импульс активному нормотворчеству в области охраны природы. Как следствием были приняты Закон об особо охраняемых природных территориях, Закон о воде и водопользовании, внесенные изменения в Закон о земле, в Кодекс Республики Узбекистан об административных правонарушениях, разработано и утверждено Положение о фондах охраны природы, проведены другие (из ряда

неотложных) меры нормативного обеспечения деятельности Закона об охране природы. Эта работа еще продолжается.

Обеспечение не только экологически безопасных, но и создание благоприятных для здоровья людей условий закон возлагает прежде всего на органы государства, его структуры, жизнедеятельность которых обеспечивают те же налогоплательщики.

Отбросим в сторону привычное представление, что государство, этот особый аппарат управления, являет собой нечто самостоятельное, рассыпающее доброту из бездонного кармана. Нет, государство — это вечный долг перед своим народом, существующий для него и за счет него. Поэтому закон, особенно такой как об охране природы, прежде всего есть руководство к действиям государственных органов. И то, насколько и в какую сторону меняется экологическая обстановка, насколько рядовой гражданин осведомлен о ней и насколько себя чувствует и видит неотъемлемой частью природы, в большой степени зависит именно от органов государства, каждому из которых определены специфические функции, совокупное добросовестное исполнение которых должно обеспечить уже сейчас осязаемый сдвиг не только в практической,

экономической деятельности, но и в сознании людей.

Общественный контроль может быть, а может и не быть — это право обществу, трудовых коллективов, граждан; общественная экологическая экспертиза — это самое — это зависит от инициативы общественных объединений, активности независимых групп специалистов. Но государственная экологическая экспертиза — это обязанность государства; разработка, реализация экологических программ, определение основных направлений экологической политики, реализация принципа открытости информации о состоянии окружающей природной среды, экологическое образование и воспитание — все это обязанности государства.

Хорошим тиражом (10000 тыс. экз.) в текущем году выпущен доклад Компартии Республики Узбекистан «Охрана окружающей природной среды и использование природных ресурсов в Республике Узбекистан». Это труд большой коллектива, но со статистическими данными, охватывающими преимущественно период 1980—1991 гг. Но и он доступен не всем специалистам.

Государственная же служба наблюдения за состоянием окружающей природной среды, которой прямо вменено в обязанность обеспечение открытости такой информации и о дне сегодняшнем, не проявляет еще должной активности.

Задерживается создание системы экологического просвещения и воспитания как целостной государственной программы.

Существуют лишь отдельные «образовательные» школы с экологическим уклоном и факультеты при вузах.

Проводятся конференции, семинары, конкурсы на экологические темы.

Информированию населения о состоянии окружающей природной среды следуют уделять не меньше внимания, чем, скажем, астрологическим прогнозам, спортивным, криминальным новостям или сводкам о сборе хлопка-сырца в уборочную страду, а экологическому воспитанию — не меньше, чем развлекательной работе по приватизации жилья или проблемам высокой политики.

Только в этом случае граждане зрелого возраста заботятся, начнут проявлять активность не одномоментную, не парадную, но непрерывную, рабочую, подрастающее поколение впитает в плоть и в кровь беспокойство и заботу о природе.

Всем нам надо научиться разговаривать с природой не только на языке экзаваторов, заводских труб, визжащих лифтов и крови животных, но и на языке шестеста листьев, полета птиц, капели дождя.

Кроме того, давайте будем еще исходить и из того, что мы строим правовое государство.

Что это значит? Отчасти это означает не только ответственность граждан перед законом, но и ответственность государства, его органов, государственных служащих перед гражданами и законом за неисполнение законов государства же.

Статьей 47 Закона об охране природы предусмотрено на ответственность природопользователей за множество возможных видов нарушения законодательства, но не подчеркнута ответственность государственных служащих, отдельных органов государства за неисполнение или ненадлежащее исполнение функций, вытекающих из закона.

Такую ответственность следовало бы предусмотреть в соответствующих законодательных актах. Тем самым право человека на благоприятную для жизни окружающую природную среду будет не только провозглашено, но и обеспечено корреспондирующей в государстве обязанностью и ответственностью за неисполнение этой обязанности.

Конституция государства и есть тот документ, все без исключения положения которого должны быть развиты, закреплены механизмы гарантированной реализации их в жизнь в отраслевых законодательных актах.

Закон об охране природы — один из таких документов, который, как видно, уже сейчас требует уточнений и дополнений.

Т. ТИЛЛЯЕВ,
главный специалист по юридическим вопросам Ташбломприроды.

Гарантирует Конституция ОТКРЫТЫ ВСЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ИНИЦИАТИВЫ

Всего год назад парламентом нашей республики была принята первая Конституция независимого Узбекистана. Событие это огромной исторической важности. Даже за столь короткий срок сделано немало в деле построения нового общества, в котором во главу угла ставится закон. Особенно важно, что в Конституции четко определены взаимоотношения различных структур власти, а это позволяет упорядочить ход экономических и политических реформ.

Как оценивают прошедший год органы местной власти? С таким вопросом наши корреспонденты Л. Пак и А. Хатамов обратились к жителям города Ахангарана А. М. РАСУЛОВУ.

— Пожалуй, наиболее важным годом считаю, что принята год назад Конституция зародилась, стала реальностью. Открылись все возможности для инициативы, творческого поиска, всестороннего развития общества. Ведь мы находимся в истоках строительства демократического государства, делаем уверенные шаги по переводу экономики на рыночные отношения. Не все идет гладко, есть трудности, лихорадит промышленность, нарушились десятилетиями складывавшиеся хозяйственные связи. Конечно, это болезненно отражается на нашей жизни. Правительство предпринимает необходимые усилия для преодоления кризиса, парламентом приняты законы, способствующие развитию новых экономических отношений.

Многое зависит от органов местной власти, призванных последовательно проводить в жизнь государственную политику. Административно-командные методы управления сегодня немыслимы. Хозяиняты строят свои отношения с хозяйственными руководителями совершенно по-иному. Мы стремимся всячески поощрять людей деловых, стремящихся перестроить производство, оказывать им всестороннюю помощь и поддержку. Другая важная задача — способствовать улучшению социальных условий жизни людей. Вот как раз здесь-то и проявляются преимущества нашей Конституции, принятых в последнее время законов и указов. Они дают возможность использовать предоставленные нам полномочия для широкого развития предпринимательства, проводить приватизацию, создавать малые предприятия, фирмы.

Прошедший год после принятия Основного Закона для республики оказался сложным. Но есть все основания для оптимизма.

— Александр Махамадшуркуров, хотелось бы узнать, какие перемены в лучшую сторону произошли за последнее время в Ахангаране.

— Полностью завершена газификация наших махалей. А ведь еще два года назад половина из них не имела возможности пользоваться природным газом. Есть водопровод, заасфальтированы дороги. Меняется центр города. Здесь выполнены большие благоустроительные работы, а весной будут посажены деревья, разбиты цветники, продолжены сети орошения, смонтированы фонтанчики. Уже в следующем году в новом парке смогут отдыхать жители города, близлежащих поселков. Такой же парк возникнет и в четвертом микрорайоне.

Производственное объединение «Ахангаранцемент» начало строительство культурного центра, производятся реконструкция христианского кладбища, ведутся благоустроительные работы на территории мусульманского кладбища. Несмотря на трудности, последовательно осуществляется строительство социальных объектов. Сейчас возводится целый комплекс лечебных учреждений крупный терапевтический корпус, современный роддом, здание центральной аптеки. Завершается строительство двух детских домов. Большое дело осуществляется в махале «Курган» — одной из старейших в городе. Здесь идет строительство школы на 1.500 учащихся.

Город меняется, становится красивее. Разве не это конкретное подтверждение тех возможностей, которые открыли независимость и суверенитет, закрепленные в Конституции Республики Узбекистан?!

— Ахангаран известен как крупный промышленный центр Ташкентской области. Как сегодня обстоят дела на предприятиях города?

— Конечно же, положение весьма сложное, но далеко не безнадежное. Предприятия испытывают трудности с сырьем, запасными частями, механизмами. Но уже в ближайшее время кризис будет преодолен. Основания для такого прогноза имеются. Руководи-

тели этих производств налаживают деловые контакты с другими республиками бывшего Союза, устанавливают связи с зарубежными партнерами. Взяв «Ахангаранцемент», где осуществляется модернизация. Здесь будет установлена поставленная из Индии линия по упаковке цемента. Это даст возможность продавать продукцию предприятий зарубежным странам, а вырученная валюта позволит продолжить реконструкцию цехов объединения, строительство объектов соцкультбыта.

Комбинат «Стройпластмасс» тоже реконструируется. Здесь ведется строительство линии по выпуску пленки для линолеума и упаковочной тары. Большие планы намечены на мраморном комбинате — идут переговоры о приобретении из Германии линии по выпуску фаянсовых изделий. Шиферный завод не только работает ритмично, но и одновременно модернизирует производство.

Руководители всех предприятий города стремятся сполна использовать возможности, которые открыты в нашей республике для подъема экономики.

— Какова в нынешних условиях, по вашему мнению, главная задача комбината?

— Комбинат должен стать силой, которая способствует ускоренно претворению в жизнь законов, принимаемых парламентом, указов Президента, строгому соблюдению положений Конституции. Все они направлены на создание людям нормальных условий для труда, быта, гарантируют строгое соблюдение конституционных прав.

Ито же, если не комбинат, обязан проявить заботу о престарелых, больных, инвалидах, детях? И тут мы используем возможности промышленных предприятий, направляем средства на те участки, которые особенно нуждаются в помощи и поддержке. Только в нынешнем году на ремонт, приобретение оборудования для семи школ города предприятия выделили около 45 миллионов рублей.

Мы призваны защищать интересы людей, решать острые социальные проблемы. Именно на это направлена первая Конституция независимого Узбекистана, законодательно закрепившая гарантии прав личности в новом обществе, открывшая новые возможности для строительства демократического, правового государства.

СЕЙЧАС ВСЕМ НЕЛЕГКО

Календарь славных дат истории нашей страны находится сейчас в стадии формирования. В их числе — День независимости, День Конституции — праздники, которые пришли к нам благодаря обретению нашей Родиной свободы. Скоро будет два года, как в Ташкенте состоялась встреча глав государств Центральной Азии. Эта встреча также достойна упоминания как событие, имевшее важное значение в истории наших народов.

Развал советской империи, подобно падению колосса, представляет собой картину удручающую. Судите сами, насколько трудно должен был протекать «развод» в огромной стране. В этом колоссе, на территории которого более сотни народов и национальностей жили и трудились в условиях тесного переплетения судеб, экономик, среды обитания. Мы еще должны благодарить Бога за то, что он не наслал на нас те же напасти, от которых Югославия. Словом, теперь уже нет «общего котла» — у каждого «казан» свой. Хотят и создали бывшие республики Союза Содружество Независимых Государств, но на практике каждое молодое государство строит новую жизнь само, на свой страх и риск.

Сегодня у всех есть свой президент, флаг, гимн, герб и даже деньги, жители некогда единой страны разделены теперь на граждан разных суверенных государств. Но вопреки утверждениям тех, кто предрекал полную гибель «единой семьи» в условиях независимости ее бывших членов — национальных республик, не оборвалась связь экономического, культурного и просто человеческого порядка.

Легко ли было достичь такого? В этой связи уместно еще раз оглянуться назад, на события двух-трех последних лет. Тогда появились признаки того, что советская империя доживает последние дни — по ее огромной территории начал гулять ветер свободы. Уже тогда стало ясно, что времена меняются — навалили в Лету те дни, когда в республиках брали «под контроль» при малейшем движении центра, при любом движении тамошних «полковников». А те, чувствуя свой скорый уход со сцены, действовали по принципу «лови момент». То там, то здесь вспыхивали пожары: Фергана, Ош, Таджикистан.

Их нужно было срочно потушить. В это трудное время наши народы выдвинули

из своей среды таких руководителей, которые отвечали новым, меняющимся условиям и требованиям.

Каждое независимое государство начало выбор собственного пути, чтобы выйти из трудного положения, выжить и обеспечить дальнейший прогресс. Каждый начал искать в мире друзей, с которыми сообща, во взаимопомощи и сотрудничестве можно было бы эффективно решать насущные задачи. Ибо в этом едином мире никто не может прожить в самоизоляции. Вот почему 4 января 1992 года по инициативе главы Узбекистана Ислама Каримова в Ташкенте собрались президенты республик Средней Азии и Казахстана. На этой встрече была признана неизбежность и неперикосновенность существующих границ, были намечены меры по осуществлению взаимного сотрудничества в экономической, культурной, научно-технической областях. Словом, под эгидой Содружества соседних государств был заложен прочный фундамент.

А каковы сейчас результаты? Это можно наглядно видеть на примере отношений между Узбекистаном и Кыргызстаном.

Узбеки и кыргызы — это две ветви на едином тюркском стволе, это дети древней земли Турана. Но что уж греха таить, ошкисе события, произошедшие при попустительстве тогдашних руководителей Кыргызстана, породили натянутость в наших отношениях. И вот в этом городе встретились президенты двух наших государств. Ход и итоги этой встречи сейчас известны всем. Только уместно отметить, что не последнюю роль в разрешении проблемы, снятии камня с душ двух братских народов сыграли глубокомыслие, мудрость Ислама Каримова и беспрелая искренность Аскара Акаева. В результате этой встречи стабилизировалась обстановка и в Кыргызстане, и в Узбекистане, наши народы вновь вступили на путь сотрудничества, братства, дружбы. А вот с бывшими руководителями Кыргызстана, мягко говоря, тогда разговоров не получилось.

Видно, судьба такова у руководителей — быть всегда на виду. Кроме того, оказывается, в мире существует такой порядок: когда политики, руководители больших и малых государств хотят установления отношений с какой-либо страной, они, в первую очередь, смотрят, а кто стоит во главе этого государства, что он из себя представляет. Ибо руководи-

тель страны — это ее лицо. Думаю, что в этой связи Ислам Каримов снискал всеобщее уважение четкостью своих принципов, ясностью экономических выкладками и формулировками, решительностью и твердостью, а Аскар Акаев, как уже было сказано, своим личным обаянием покори известных демократов.

Затем в сентябре 1992 года в Ташкенте побывала правительственная делегация Кыргызстана. Между двумя республиками были подписаны Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве.

С Узбекистаном мы подписали договор еще до развала бывшего Союза. Но нынешние документы полностью отличаются от того договора. — с гордостью говорил тогда А. Акаев. — Теперь оба государства выступают как субъекты международного права.

...Не уходит из памяти август 1991 года — попытка ГКЧП совершить государственный переворот. Я был тогда в отпуске — в своем родном имении в Наманганской области. Центральное телевидение передавало лишь документы путчиков, заявления «отцов переворота» Янаева, Лукьянова... А дальше — только «Лебединое озеро». При моей оторванности от внешнего мира нельзя было представить, что в самом деле происходит в стране. И вот в это время совершал визит в Индию... Лишь одна мысль сверлила мозг: неужто все пойдет вспять?

Хорошо еще, в Ферганской долине можно смотреть передачи Кыргызского телевидения. Вдруг на канале Фрунзе — так тогда еще называлась столица Кыргызстана — появился Аскар Акаев. Мужественно, один из первых, он сделал заявление о непризнании никакого ГКЧП, о том, что он является главой независимого государства. Он сообщил также об обращении Б. Ельцина к народу, его призыве к бескорыстной всероссийской забастовке. В душе затеплился огонек надежды...

Кыргызстан первым в Центральной Азии ввел свою валюту. Это, конечно, было еще одним проявлением мужества президента Акаева. Правда, переход на «сом», явившийся для соседней во многом неожиданностью, создал немалые проблемы. Но когда в дружеском согласии, оказывается, можно

решать любые, самые сложные вопросы. Доказательством тому служат встречи на высшем уровне между руководителями двух наших государств, которые состоялись в этом году в Ташкенте и Оше. Был найден путь, позволяющий поддерживать экономические, деловые, добрососедские отношения; было подписано совместное Коммюнике о развитии экономической интеграции двух республик на 1994—2000 годы.

Как и все государства Центральной Азии, сегодня Кыргызстан и Узбекистан уверенно идут по пути строительства правового демократического государства. Ни для кого не секрет, что этот путь усели отнюдь не розами, много на нем ухабов, неожиданных поворотов, трудностей.

Вот и мы фактически ввели свою национальную валюту. Все мы, конечно, видим, как нелегко поддерживать стабильность экономики, бесперебойно обеспечивать население продуктами и товарами первой необходимости, крепить в людях веру в светлое будущее. Словом, сейчас всем трудно. Главное, чтобы была сохранена наша свобода, не пала наша воля. И нет сомнения в том, что все будет хорошо, ибо народы наши трудолюбивы, за свою историю через какие только испытания ни прошли они с честью.

Но нынешними временными трудностями пугаются воспоминания те, кого история лишила высоких достижений, мягких кресел. Они пытаются сбить народ на неверной дороге. Кроме того, раздается «трель» «соловьев» типа Жириновского...

На это мы, соседние народы, должны ответить еще большей сплоченностью, сближением. «Две половинки — одно целое», говорят в народе. Чего нет у одного из нас, найдется у соседа. Мы в состоянии помочь, поддержать друг друга. Главное, чтобы мы жили в согласии.

Наши президенты хотят, чтобы между двумя братскими народами были всегда мир, дружба, сотрудничество. Это же мы желаем и им — кормчим, находящимся у руля наших стран, наших народов. Такой дух братства и согласия царил на встрече глав государств Центральной Азии. Пусть сохраняется он во веки веков!

Ахмад ХОДЖА,
обозреватель УзА.

БУДЕТ У НАС СВОЯ СОДА

Наверное, каждая женщина знает, что для ведения домашнего хозяйства обязательно нужна сода. Для выпечки кондитерских изделий, чистки посуды и так далее.

Но на бытовые нужды идет лишь небольшое количество соды. Сопли же остальные ее применяются в стекольной промышленности для производства химикатов, мощных средств. Причем наблюдается устойчивый рост сферы применения этой важнейшей продукции. Только Узбекистану ежегодно требуется ее более 500 тысяч тонн. Свою же соду республика пока не производит, а завоз ее из других регионов не удовлетворяет нужды быстро развивающейся промышленности. Поэтому в прошлом году Кабинетом Министров республики было принято решение о строительстве в Каракалпакистане содового завода. Словом, сейчас всем трудно. Главное, чтобы была сохранена наша свобода, не пала наша воля. И нет сомнения в том, что все будет хорошо, ибо народы наши трудолюбивы, за свою историю через какие только испытания ни прошли они с честью.

Но нынешними временными трудностями пугаются воспоминания те, кого история лишила высоких достижений, мягких кресел. Они пытаются сбить народ на неверной дороге. Кроме того, раздается «трель» «соловьев» типа Жириновского...

На это мы, соседние народы, должны ответить еще большей сплоченностью, сближением. «Две половинки — одно целое», говорят в народе. Чего нет у одного из нас, найдется у соседа. Мы в состоянии помочь, поддержать друг друга. Главное, чтобы мы жили в согласии.

Наши президенты хотят, чтобы между двумя братскими народами были всегда мир, дружба, сотрудничество. Это же мы желаем и им — кормчим, находящимся у руля наших стран, наших народов. Такой дух братства и согласия царил на встрече глав государств Центральной Азии. Пусть сохраняется он во веки веков!

И. ИВАШКЕВИЧ.

Читатель—газета

Открывая эту встречу, ректор вуза, доктор юридических наук, профессор Акмал Холматович Саидов сказал, что среди профессорско-преподавательского состава и четырех тысяч студентов очного, вечернего и заочного отделений четырех факультетов юридического института немало читателей «Народного слова» и «Халк сузи» и тех, кто является общественным корреспондентом наших изданий, или готов к активному творческому сотрудничеству с газетами в будущем. Что вполне закономерно. В официальном органе Верховного Совета и Кабинета Министров Республики Узбекистан значительное место уделяется вопросам законопроектной деятельности, публикуются проекты законов, дается широкий спектр мнений.

Как подчеркнул, отвечая на многочисленные вопросы аудитории, главный редактор «Народное слово» и «Халк сузи» Анвар Джурбаев:

— На исходе года очень важно журналистам вместе

Быть в гоуще жизни

Сотрудники редакций газет «Народное слово» и «Халк сузи» встретились с коллективом профессоров, преподавателей и студенчества ташкентского государственного юридического института.

Открывая эту встречу, ректор вуза, доктор юридических наук, профессор Акмал Холматович Саидов сказал, что среди профессорско-преподавательского состава и четырех тысяч студентов очного, вечернего и заочного отделений четырех факультетов юридического института немало читателей «Народного слова» и «Халк сузи» и тех, кто является общественным корреспондентом наших изданий, или готов к активному творческому сотрудничеству с газетами в будущем. Что вполне закономерно. В официальном органе Верховного Совета и Кабинета Министров Республики Узбекистан значительное место уделяется вопросам законопроектной деятельности, публикуются проекты законов, дается широкий спектр мнений.

Как подчеркнул, отвечая на многочисленные вопросы аудитории, главный редактор «Народное слово» и «Халк сузи» Анвар Джурбаев:

— На исходе года очень важно журналистам вместе

Воспитывать патриотов

Во Дворце культуры Ташкентского государственного университета состоялся диспут с участием курсантов Ташкентского высшего общевойскового командного училища и студентов философского и экономического факультетов ТашГУ на тему: «Вооруженные Силы — надежный гарант независимости Республики Узбекистан».

В ходе диспута курсанты и студенты обменялись мнениями о роли и месте Вооруженных Сил в жизни нашего общества, процессе обуче-

Грани экономики Экспериментальный обещает многое

Начал работу экспериментальный прикрасный участок на красильно-отделочной фабрике Наманганского производственного шелкового объединения. Это даст возможность в скором времени наладить выпуск нестрочных красильных тканей.

— Пестроткань объединение выпускало и раньше, говорит заместитель главного механика объединения Иркин Иргашев, кури-

рующий ввод экспериментального участка. — Но для этого приходилось покрывать нить приобретать на многих родственниках предприятий, в частности, на Бухарском хлопчатобумажном комбинате. Получалось это накладно. А на складе уже года два пылится оборудование для крашения нитей. И вот, наконец, решила смонтировать эту установку. Пригласили для монтажа специалистов

с Костромского завода, поставленного это красильно-отделочное оборудование. И дело пошло.

Что теперь представляет из себя экспериментальный? Здесь два помещения. В одном установлены мотальные машины. В другом смонтировано основное оборудование для крашения пряжи.

Конечно же, экспериментальный еще предстоит дооборудовать, установить

стеллажи, смонтировать до конца вторую очередь мотальной машины, решить и другие вопросы. Но основное все же готово. В последний раз представитель Костромского завода инженер по наладке оборудования Мансур Носиров проверяет, все ли в порядке.

— Теперь все готово, работы по наладке закончены, — говорит Мансур. — На нашем объединении с вводом этого участка появятся хорошие перспективы.

Среди тех, кому самостоятельно придется заниматься эксплуатацией экспериментального участка, его начальник Абдулло Хусанов и его ближайшие по-

мощники Хусан Каххаров и Лутфило Тажиджаев. Дело для них знакомое. Они ездили для стажировки в прошлом году на Бухарский хлопчатобумажный комбинат, где имеется почти такая красильная установка.

Но все же работа пряжекрасильного участка — это только полдела на пути получения новых перспективных тканей. Здесь только начало этому длительному процессу, который опробован во всех других цехах. Дальнейший процесс обработки новой продукции пойдет уже на красильно-отделочной фабрике. Весь процесс очень кропотливый, зависит от многих производственных параметров.

Дело это новое, потому что в нем еще не определены технологии крашения смешанных нитей: лавсан — хлопок, вискоза — хлопок, лавсан — вискоза и т. д. Значит, необходимо находить для получения таких новых тканей самые оптимальные совместные технологические режимы, чтобы продукция не побиела, была без всяких пороков и хорошо сохранила все свои добротные качества. В скором времени эксперимент завершится и объединение начнет выпускать разнообразные, самые ходовые перспективные ткани.

В. КОВАЛЕНКО,
Т. СУЛАЙМАНОВ.

В результате заинтересованного и живого разговора был высказан ряд предложений по дальнейшему повышению авторитета Вооруженных Сил в обществе. Особо была подчеркнута необходимость строительства армии и воспитания личного состава Вооруженных Сил с учетом богатых исторических традиций народов Узбекистана, на основе идеологии независимости и общечеловеческих ценностей.

(УзА).

Р. ФАРХАДИ.

**ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ МИНИСТЕРСТВ,
КОНЦЕРНОВ, СП, ПРЕДПРИЯТИЙ, АССОЦИАЦИЙ
И КРУПНЫХ ФИРМ!**

**ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ЯПОНСКОЙ ТОРГОВОЙ ФИРМЫ
"МИЦУИ И КО ЛТД" В ТАШКЕНТЕ ПРЕДЛАГАЕТ ОПТОВЫЕ
ПОСТАВКИ**

- дорожно-строительной техники различных производителей;
- аппаратуры связи, в т. ч. портативных средств связи различной мощности и назначения;
- всего спектра аудио-видео-аппаратуры и сложнбытовой техники, производимой фирмами "СОНИ" и "ТОШИБА";
- копировальной техники производства фирмы "РИКО";
- заводов различного производственного назначения и мощности;
- любых типов автомобилей и автобусов;
- медицинского оборудования, в т. ч. эндоскопов различного профиля;
- товаров народного потребления, в т. ч. одежды по каталогам.

*Приглашаем к сотрудничеству крупные организации,
заинтересованные в совместной работе по данным направлениям в
Республике Узбекистан.*

Телефоны: 54-18-70, 54-68-18, 31-71-51.
Телекс: 116467 MITUI SU.

Правовой центр
Союза предпринимателей Узбекистана
объявляет

о начале своей деятельности.

Мы предлагаем не все виды юридических услуг - только самые сложные.

Профессиональные адвокаты ведут дела по хозяйственным спорам и представляют своих клиентов в хозяйственных судах республики и за рубежом.

**Обращайтесь к нам.
Мы возлагаем проблемы
клиентов на себя.
Это - наш долг.**

**Наш адрес: площадь Дружбы
народов, ул. Фурката, 1.
Телефон: 45-99-89.**

УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА!
СОВМЕСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ "УЗДЭУАВТО" Со.
Объявляет конкурсный набор специалистов в представительство СП "Уздэуавто" Со. в г. Ташкенте.
Зарплата в 2-3 раза выше средней зарплаты машиностроительной отрасли Узбекистана.

ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ:

- образование - высшее техническое или специальное.
- стаж работы - общий не менее 10 лет.
- возраст - по специальности не менее 5 лет, не более 35 лет.

ТРЕБУЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ СПЕЦИАЛИСТЫ:

- инженер-технолог
- инженер-технолог
- инженер-технолог
- инженер-конструктор
- инженер-строитель
- экономист
- бухгалтер
- переводчики (специалисты устного и письменного перевода)
- юрист-консультант
- пресовое и кузнечное производство деталей.
- сварочное производство деталей.
- производство деталей из неметаллических материалов.
- специальность-автотракторостроение.
- англо-русский
- корейско-русский

Перечень представляемых документов на конкурсный отбор:

1. Личный листок учета кадров.
2. Автобиография.
3. Копия диплома об образовании.
4. Копия трудовой книжки.
5. Медицинская справка о состоянии здоровья.
6. Фотографии (размер 5х6) восемь штук.

Прием документов на конкурсный отбор специалистов производится со дня опубликования объявления в течение месяца по адресу: 700190, г. Ташкент, ул. Каракамьшская, 2, завод "Зенит", представительство СП "Уздэуавто" Со.

Время и место проведения конкурсного отбора будут сообщены при приеме документов.

**Внимание руководителей
швейных объединений,
концернов, СП!**

Представительство японской торговой фирмы "Мицу" и Ко., ЛТД предлагает оптовые поставки промышленного швейного оборудования различного назначения производства фирмы "Джуки" (Япония) - мирового лидера в производстве швейных машин.

тел : 54-18-70, 54-68-18
телекс : 116467 MITUI SU

**ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ СТОЛИЦЫ
И ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ!**

Ташкентская механизированная дистанция погрузочно-разгрузочных работ Среднеазиатской железной дороги

ПРЕДЛАГАЕТ

свои услуги по отправке домашних вещей в контейнерах в любой регион.

Мы поможем доставить Вам домашние вещи по указанному адресу в наилучшем виде и в оптимальные сроки. И, что немаловажно, за умеренную плату.

ПРЕДУПРЕЖДАЕМ КЛИЕНТОВ!

Не пользуйтесь услугами никаких посредников, обращайтесь непосредственно в кассы, где Вам оперативно оформят все необходимые документы.

По желанию клиентов оказываются и дополнительные услуги - упаковка и погрузка вещей за плату строго по прейскуранту.

Заявки принимаются ежедневно по адресу:

Ташкент, Фергана йули, 13/11.
Телефон для справок: 32-11-53.

Звонить с 8.00 до 17.00.

Ташкентская механизированная дистанция погрузочно-разгрузочных работ.

7 - 11 декабря 1993 года

Выставочный зал Союза художников Узбекистана
Международная выставка оборудования,
строительных материалов и технологий их
производства

СТРОЙИНДУСТРИЯ-93

- * Проектирование, технологии, системы
- * Оборудование и технологии для производства строительных материалов, в том числе мрамора, гранита и другого природного камня
- * Оборудование и технологии для производства кирпича и огнеупоров
- * Оборудование и технологии для производства керамических изделий
- * Машины и оборудование для приготовления и транспортировки бетона и цемента
- * Машины для земляных работ
- * Машины для транспортировки, хранения, загрузки и упаковки материалов
- * Изоляционные материалы, оборудование и установки для их производства
- * Оконные и дверные переплеты, рамы и принадлежности
- * Электрогенераторные системы
- * Компрессоры
- * Кондиционеры
- * Сантехника и оборудование для ее производства
- * Отделочная керамическая плитка
- * Краны и смесители
- * Мебель

Принимают участие ведущие фирмы из Германии, Италии, Польши, России, США, Узбекистана, Франции, Швейцарии.

Организаторы:
Узбекистанский государственный концерн "Устройматериалы"
СП "Узбекин Интернешнл"
"Негус Экспо"

Время работы выставки с 10.00 до 17.00

AL MASHRIQ & AL MAGHRIB UNION UZBEKISTAN CO

PHILIPS

в Узбекистане!



От имени дочернего предприятия "Ал Маширик ва-л Магриб Юнион "Узбекистан" Ко", которое является представителем фирмы в Республике Узбекистан, приветствую Генерального директора Фирмы "PHILIPS" по Ближневосточному региону господина МУРАДА БАШИРА в связи с его приездом в город Ташкент для проведения деловых переговоров с целью расширения взаимовыгодного сотрудничества, увеличения реализации товаров Фирмы и открытия гарантийных мастерских по ремонту сложной техники Фирмы "PHILIPS".
Надеюсь, что эта встреча послужит дальнейшему укреплению взаимовыгодного плодотворного и долговременного сотрудничества.

С уважением,
Генеральный директор

Абдулла Ах Хивин



Дежурный редактор Ю. КАЗАЧЕНКО.
дежурный Л. СОН.



НАРОДНОЕ СЛОВО
ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Президиум Верховного Совета
Республики Узбекистан
и Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ.
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Абдунаби БОЙКУЗИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь, «Халк сузи»),
Эркин ВОХИДОВ, Саидхорр ГУЛЯМОВ, Мухаммадйон КАРАБАЕВ, Пиримкул КО-
ДИРОВ, Миралмал МИРАЛИМОВ, Саломиддин МУХИДДИНОВ (заместитель
главного редактора, «Халк сузи»), Лев ПАК (заместитель главного редактора,
«Народное слово»), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Куляхмат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ
(ответственный секретарь, «Народное слово»), Шавкат ЯХЪЯЕВ.

Адрес:
700000, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 19.
Телефоны:
для справок 32-09-67
отдел рекламы 32-09-25